

# 如果说股市是大刀长矛的战争,黄金期货就是布满大炮机关枪的战场—— 黄金期货,99%投资者的禁地?



文 / 本报记者 毛蓉蓉

近期,由于美元疲软、原油上升等方面的原因,国际黄金价格飙升,国内的黄金交易也呈现异常火爆的状况,除了实物黄金、纸黄金等产品受人追捧外,即将问世的黄金期货也越来越受到关注。

9月11日,中国证监会宣布批准上海期货交易所上市黄金期货;12月12日,上海期货交易所发布通知,要求各会员单位在12月21日前做好远程交易系统的技术准备和相应保障工作,并表示,近期将组织会员进行场内和远程交易的测试演练。“黄金期货”上市的脚步声已经越来越近了……

“一个月不到,亏了近1亿;又在很短的时间,赚回来近1亿。两个月不到,大起大落。本钱拿回来之后,他们就撤出了黄金期货市场,后来再也没有买过。”

对“期货”二字最直接的感官就是:这是一个可以让人一夜之间暴富,然后一不留神,第二夜就身无分文的地方——不能怪我,看到太多这样的先例了!记得前几年,听一个朋友说他在期货市场上买卖玉米,5万元的本钱,没两天,就翻番了,再过两天问他“战况”,“别提了,亏光了——我再也不做了!”他说。

这还不是黄金期货。

关于黄金投资,现在北京高德黄金的张卫星是这样形容的——“现在,我们的黄金投资形态很多,从实物金到黄金衍生品到即将面试的黄金期货。这里面有一组数据——黄金实物,我国99%的投资者都适合去投资;到黄金衍生品,适合投资的人群比例变成5%;而说到黄金期货,就只有1%的投资者是可以尝试的。”

听朋友谈起两个相约在外盘做黄金期货的人的真实经历:2005年8月前后,这两人相约做多黄金,结果,短短几个月,金价从400美元左右涨到500美元,两人选择的投资比例都是1:10,随着金价上涨了25%,两人因此获利匪浅。不过,就在金价到500美元的时候,两人意见发生了分歧,其中一个人认为前期上涨的已经够多了,于是选择接下来做空,没想到金价从500美元继续上涨,直到700多美元。“不过,你不要以为继续做多的那个就笑到最后了。因为他做多一直获利,所以他还是坚持做多,结果接下来一个月,也就是2006年5月到6月前后吧,金价下跌得很厉害,

好像是从700多回跌到600多美元。结果,几百万的本钱加几百万的获利,到最后,两个人都亏了精光。”朋友说,“然后,两个人都改投资别的领域了。现在谁在他们面前提黄金期货,他们就不说话。”

“这还算好的,”张卫星说,“也就几百万的反复,在黄金期货交易里,这是常有的事。我有一个关系很好的朋友,那才叫真正的大起大落——他听说期货赚钱来得快,就拿了1亿资金,操作外盘。结果一个月不到,亏了近70%。他急了,马上找专业人员帮忙,运气还不错,很短的时间里,他把亏掉的钱基本上拿回来了。也就短短两个月左右的时间,他算得上是好好刺激了一把,只不过结果什么也没有赚到。本钱赚回来之后,他马上撤出黄金期货市场,后来一直到现在都再也没碰过这个了。”

“跟所有的期货交易一样,黄金期货也有资金杠杆效应。假设是10倍杠杆,1万元就可以买10万元黄金——赚赚10倍,皆大欢喜;一亏呢?”

从上海期货交易所已经公布的消息可以得知,为了控制投资风险,上海期货交易所黄金期货合约每手将不低于1000克黄金,按当前国内现货金价每克约200元计算,黄金期货每手合约价值将达到20万元;而按照黄金期货交易保证金为合约价值的7%计算,投资者进行黄金期货交易每手保证金将至少需要1.4万元。

“此外,黄金期货之所以这么吸引投资者的目光,有一个很重要的原因,那就是跟其他的期货交易一样,存在一个资金杠杆的效应。我听说这个杠杆有可能是

14倍。我们暂且先按10的杠杆效应来打比方好了。1万元,不在期货市场上,只能买1万元的黄金,但是经过期货市场杠杆效应的放大,就可以买10万元的黄金产品。这样,一涨,赢利就放大10倍。不过,要是眼光不准,一亏,亏损也是同比例放大。可能就什么都没有了。”张卫星给我们举了个例子。

说到黄金期货,很多人会不由自主地拿它跟股市做比。很多人甚至认为,自己在股市上沉浮多年,已经积累了足够的经验到黄金期市掘金。“股市和黄金期市完全不一样。”张卫星说,“我们经常说股市如战场,这样说来,当然黄金期市也是战场。不过这是两个不具可比性的战场——股市就相当于大刀加长矛的战争模式,而到黄金期市,就变成了大炮机关枪——更激烈,更迅速,换句话说,要死,会死得更快。”

“股票套牢了,很多人会等,因为等几天,可能就解套了。这种情况在期货市场几乎是不可能的。一套,你等;一等,就被平仓了。”

致电张卫星的时候,很自然地问他关于投资时机的问题——股市也好,实物黄金也罢,他都很自然地会跟我讨论什么时候是最好的进场时机——不过这次说到黄金期市,他笑了:“黄金期货跟其他的期货市场一样,无所谓时机。因为你可以做多,也可以做空。只要价格有波动,上涨或者下跌的时候都可以让人赚钱,当然也都可以让人赔钱。”

事实上,因为股市没有杠杆效应,所以很多股民都有亏损的时候就持有的习惯,而这,在黄金期货市场,显然是行不通的。“投资者在黄金期货市场中最常见的错误,便是没有及时迅速止损。多空双向制的黄金期货交易,由于它的杠杆作用使盈利与亏损都被放大,不及时止损所带来的后果往往极其严重,必须时时注意保护自己的资本,不能让损失无限扩大。假设一个投资者为了获取短线收益买入一个合约,结果这轮行情走势并没有按照他预想的效果发展。于是他没有在短线所限定的时间框架里将合约卖出,而是决定改为中线或长线投资。这种转换时间框架的方法将有可能引起灾难。在黄金期货市场,及时止损才是惟一的有效方法。”

“另外,黄金期货市场上,还要切忌频繁交易。”一位有着5年多黄金投资经验的业内人士告诉记者,“股票市场现在实行的是T+1交易制度,这就导致很多股民在当天进场后,发现操作失误也不能马上在当天补救。而黄金期货的T+0制度使投资者在当天就有机会重新进行选择。但这种制度也是一把双刃剑,如果没有严格按照自己的计划操作,很容易因受情绪左右而多次判断失误,导致交易频繁。所以在这种自由度较大的市场中,投资者更要控制好自己情绪,计划好自己的交易,交易好自己的计划。”

## 社会责任身体力行

“中宏社会关怀承诺日”打造百家爱心图书馆

据悉,2007年11月至12月,中宏保险联合民间公益组织微笑图书室和新浪网举办了“微笑成就渴望”全国公益活动,旨在为100所民工子弟小学募集50000本课外读物和工具书,筹建“微笑图书馆”。中宏保险携手微笑图书室以及新浪网,2007年秋季共同号召广大民众,在全国20多个城市共同发起图书捐赠,打造百家爱心图书馆。中宏保险总裁林重文先生表示,“近年来坚持投身社会公益,不仅是我们作为企业公民的责任,中宏广大的员工和营销员更是在帮助别人贡献社会的过程中历练和提升人生价值观,因此这是企业、社会、个人共赢的事业。”本次爱心活动在全国范围内立体打造的爱心共举,齐心协力打造爱心成长。